



Социологические науки

УДК 347.157.1

О.А. Чаплыгина

Чаплыгина Оксана Алексеевна, студентка 1 курса факультета гуманитарного образования Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: carlyginaoksana238@gmail.com

Научный руководитель: **Саньков Александр Александрович**, преподаватель кафедры педагогики, психологии и физической культуры Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: Sankov_123@mail.ru

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В данной статье рассматривается вопрос растущей популярности детского предпринимательства в мире и его положительное влияние на развитие бизнес-менталитета, финансовых навыков, ответственности и творческого подхода у детей. В статье также даются рекомендации для родителей и учителей, которые хотят поддержать детей в этом направлении.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, несовершеннолетний, эмансипация, предпринимательство.

O.A. Chaplygina

Chaplygina Oksana Alekseevna, 1st year student of the faculty of humanitarian education of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy st., Krasnodar), e-mail: caplyginaoksana238@gmail.com

Research supervisor: **Sankov Alexander Aleksandrovich**, lecturer of the department of pedagogy, psychology and physical culture of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy st., Krasnodar), e-mail: Sankov_123@mail.ru

ENTREPRENEURIAL ACTIVITY OF MINORS

This article discusses the growing popularity of children's entrepreneurship in the world and its positive impact on the development of business mentality, financial skills, responsibility and creativity in children. The article also provides advice for parents and teachers who want to support children in this direction.

Key words: entrepreneurial activity, minors, emancipation, entrepreneurship.

Предпринимательство – это вид экономической деятельности, связанный с организацией и ведением бизнеса. Предприниматель занимается созданием, развитием и управлением бизнесом с целью получения прибыли. Он принимает риски, связанные с бизнесом, и стремится к инновациям и улучшению продукции или услуг для удовлетворения потребностей рынка. Предпринимательство является важным фактором экономического развития и создания рабочих мест.

В соответствии с пунктом 1 статьи 34 Конституции Российской Федерации, каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности [3]. Также предпринимательская деятельность является свободной. Предприниматель имеет право на выбор

вида деятельности, формы собственности и методов работы. Он несет ответственность за качество и безопасность своей продукции или услуг, а также за соблюдение законодательства и прав потребителей. Правительство Российской Федерации обеспечивает поддержку предпринимательства и создание благоприятных условий для его развития.

Правительство должно также обеспечивать защиту прав потребителей и контроль качества продукции или услуг, производимых предпринимателями. Важным аспектом является поддержка предпринимательства, которая может включать в себя финансовую помощь, налоговые льготы, облегчение процедур регистрации и получения лицензий и т.д. В целом свободное предпринимательство является важным элементом экономической системы России и должно быть поддержано правительством. Это позволит создать благоприятные условия для развития бизнеса и экономики в целом, а также обеспечит защиту прав потребителей и справедливую конкуренцию на рынке, что в свою очередь стимулирует инновации и повышение качества продукции и услуг. Это также может привести к снижению цен на товары и услуги для потребителей.

Однако необходимо учитывать, что свободное предпринимательство может привести к неравенству в экономике, если некоторые компании будут иметь монопольное положение на рынке. Поэтому государство должно регулировать и контролировать деятельность предпринимателей, чтобы обеспечить справедливую конкуренцию.

Согласно статье 26 Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ), гражданин, достигший 14-летнего возраста, может осуществлять предпринимательскую деятельность с разрешения своих законных представителей [2]. При этом несовершеннолетние предприниматели могут столкнуться с определенными ограничениями в сфере трудовых отношений. Например, согласно Трудовому кодексу РФ, работать на предприятии, где используются тяжелые и вредные условия труда, несовершеннолетним запрещено. Кроме того, они должны соблюдать все общие требования к

предпринимательской деятельности, такие как регистрация бизнеса, уплата налогов, соблюдение прав потребителей и т.д.

В целом несовершеннолетние предприниматели могут осуществлять свою деятельность наравне с другими, но при этом должны соблюдать все требования законодательства, и обеспечивать защиту своих прав и интересов им также необходимо.

Также важно отметить, что подростки могут столкнуться с определенными трудностями, связанными с управлением бизнесом [5, с. 29]. В связи с этим необходимо обеспечить им поддержку и помощь со стороны родителей или законных представителей.

В целом необходимо создать условия для развития предпринимательской активности среди несовершеннолетних, при этом обеспечивая защиту их прав и интересов. Важно помнить, что занятие предпринимательской деятельностью должно быть осознанным и не должно противоречить интересам ребенка.

Дети могут заинтересоваться предпринимательством по разным причинам. Некоторых детей вдохновляют родители или пример деятельности успешных предпринимателей, а другие просто хотят заработать деньги или реализовать свои творческие идеи. Детское предпринимательство может помочь детям развивать навыки лидерства, коммуникации и финансовой грамотности.

Кроме того, детское предпринимательство может помочь детям научиться принимать риски и управлять своими ресурсами. Они получают возможность узнать, как работает бизнес, как привлечь клиентов, как управлять финансами и как создавать продукты и услуги, которые люди хотят купить.

Детское предпринимательство может начаться с простых вещей, таких как продажа лимонада на улице или создание своего маленького бизнеса, который может быть запущен на маркетплейсах или на других онлайн-

платформах. Еще один способ научиться основам бизнеса и развить свои навыки – участие в школьных проектах.

В ГК РФ дееспособности несовершеннолетних посвящен ряд статей, анализ которых позволяет сделать вывод, что подростки вправе заниматься предпринимательской деятельностью с 14 лет. Так, в ст. 26 ГК РФ говорится, что несовершеннолетние, достигшие 14-летнего возраста, вправе совершать сделки с письменного согласия их законных представителей и самостоятельно несут имущественную ответственность по таким сделкам. В соответствии со ст. 27 ГК РФ, несовершеннолетний, достигший возраста 16 лет, может быть признан полностью дееспособным.

Признание несовершеннолетнего полностью дееспособным – эмансипация, производится при наличии определенных условий: несовершеннолетний должен достичь 16 лет, работать по трудовому договору или с согласия законных представителей.

Однако, несмотря на возможность заниматься предпринимательской деятельностью с 14 лет, необходимо учитывать, что несовершеннолетние имеют ограниченный жизненный опыт и могут столкнуться с трудностями в управлении бизнесом. Поэтому рекомендуется, чтобы несовершеннолетние предприниматели получали поддержку и консультации от опытных бизнесменов и специалистов.

По мнению М.Ю. Тихомирова, стремление несовершеннолетних реализовать свое право на предпринимательскую деятельность необходимо всемерно поддерживать [7, с. 30]. Это позволит им приобрести ценный опыт и навыки, которые будут полезны в будущем, а также сформировать ответственное отношение к своей работе и обязанностям. Однако необходимо помнить, что предпринимательство не является легкой работой и требует много времени, усилий и знаний. Поэтому для успешного развития бизнеса необходимо постоянное обучение и развитие.

Также важно отметить, что несовершеннолетние предприниматели должны быть особенно внимательны к выбору своих деловых партнеров и

контрагентов, чтобы избежать возможных рисков и проблем. В этом случае консультации опытных юристов и бизнесменов могут быть очень полезными.

Кроме того, государство должно обеспечивать защиту прав несовершеннолетних предпринимателей и контролировать их деятельность, чтобы предотвратить возможные нарушения закона и защитить интересы потребителей.

Таким образом, детское предпринимательство может быть полезным опытом для детей, который поможет им развивать навыки, которые будут полезны в будущем. Оно может также помочь детям реализовать свои творческие идеи и заработать деньги, что также может быть полезным для их финансовой независимости в будущем. Возможность заниматься предпринимательской деятельностью с 14 лет является важным элементом развития экономики и общества в целом, но требует соответствующей подготовки и контроля со стороны государства.

Список используемой литературы:

1. Багаутдинова, А.Р. Проблемы осуществления несовершеннолетними права на предпринимательскую деятельность / А.Р. Багаутдинова, Е.А. Коннова // Молодой ученый. – 2021. – № 48 (390). – С. 175-178. – URL: <https://moluch.ru/archive/390/85988/> (дата обращения: 19.04.2023).
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 г. № 51-ФЗ (ред. от 28.06.2021 г.) // СЗ РФ. – 1994. – № 32. – Ст. 3301.
3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 г.) // Консультант Плюс: [сайт]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 15.04.2023).

4. *Макарова, Ю.В.* Проблемы осуществления несовершеннолетним права на предпринимательскую деятельность / Ю.В. Макарова, А.Э. Захарова // *Universum: экономика и юриспруденция.* – 2021. – № 6. – С. 20-22.

5. *Мищенко, Ю.А.* Актуальные проблемы института эмансипации несовершеннолетних от четырнадцати до восемнадцати лет / Ю.А. Мищенко // *Лучшая научная работа 2020.* – 2020. – № 1. – С. 27-32.

6. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 02.07.2021 г.) // *СЗ РФ.* – 1996. – № 1. – Ст. 16.

7. *Тихомиров, М.Ю.* Индивидуальный предприниматель: правовое положение и виды деятельности / М.Ю. Тихомиров // *Индивидуальный предприниматель.* – 2010. – С. 9-35

8. Федеральный закон от 08.08.2001 г. № 129-ФЗ (ред. от 02.07.2021 г.) «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» // *СЗ РФ.* – 2021. – № 33 (Часть I). – Ст. 3431.